

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Шевкунова Георгия Александровича на тему: «Крушение российской империи: факторы взаимоотношений власти и общества»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление

Диссертация посвящена теме, которая является достаточно актуальной в отечественной историографии. Крушение российской империи: факторы взаимоотношений власти и общества, проблемы осмысления этого процесса в предреволюционный и собственно революционный период 1917 года становятся все более значимыми для настоящего времени. Следует согласиться с приведенными соискателем в автореферате аргументами в пользу необходимости и полезности изучения и осмысления отечественного исторического опыта в данной области именно сейчас.

Хронологические рамки исследования позволяют провести прямые параллели между современностью и описываемыми событиями, поэтому их выбор кажется нам оправданным.

Методологическая основа диссертации говорит о профессиональной зрелости автора как историка и вполне позволяет ему добиться поставленной цели и решения заявленных в автореферате задач в рамках исследования. Их формулировки говорят о стремлении Г. А. Шевкунова рассмотреть тему «Крушение российской империи: факторы взаимоотношений власти и общества» как целостную общественную систему 1917 года, учесть все стороны этого сложного процесса.

Историографический обзор, приведенный в автореферате, заслуживает самой высокой оценки. Последовательно и четко автор рассматривает все периоды развития историографии по теме, группируя их, с одной стороны, по хронологическому признаку, с другой – по области изучения и осмысления темы. Особо следует отметить привлечение и подробный анализ научных исследований разных лет как отечественных, так и зарубежных, что значительно повышает научный вес данного исследования. Однако надо иметь в виду, что новое в методологическом аспекте осмысление данной темы только начинается в отечественной и зарубежной историографии.

Автореферат свидетельствует о привлечении автором широкого круга источников. Все это позволяет сделать заключение, что выводы соискателя ученой степени базируются на солидной фактологической основе. Многие из этих материалов вводятся в научный оборот впервые.

В данном случае можно констатировать, что представленный и проанализированный объем привлеченного источникового материала достаточен для раскрытия темы исследования на профессиональном научном историческом уровне.

Выводы, приведенные диссертантом в автореферате, весьма интересны. Стоит отметить, что безусловной заслугой автора являются выводы, сделанные при изучении предпосылок и процесса крушения Российской империи, а также исследовании политической и социальной деятельности российской власти и общества в марте-ноябре 1917 году.

Основные результаты, положения и выводы автореферата кандидатской диссертации отражены в четырех публикациях в журналах рекомендованных Ученым советом МГУ имени М.В. Ломоносова для защиты в диссертационном совете МГУ. Помимо этого, диссертант является автором монографии Тихон (Шевкунов Георгий Александрович; митрополит). Гибель империи. Российский урок / митрополит Тихон (Шевкунов). – М.: Вольный странник, 2024. – 400 с.: ил. – ISBN 978-5-00178-195-0. – 7,2 п.л. по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (по историческим наукам).

На наш взгляд, диссертационное исследование углубляет представления историков о процессе политического и социального аспектов гибели Российской империи, как в столице, так и в России в целом.

На основании изучения автореферата можно сделать вывод о том, что соискатель заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук.

Сам же автореферат отвечает всем требованиям ВАК России, МГУ имени М.В. Ломоносова которые предъявляются к диссертационному исследованию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление.

Заведующий кафедрой истории России
XX–XXI вв. исторического факультета МГУ
имени М. В. Ломоносова,
доктор исторических наук,
профессор

Девятков С.В.

16.12.2024

Адрес: 119991, Москва, ГСП-1, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4, каб. 438. Тел. служ.: +7 495 939 49 45. Почта: :

